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Handlungswissen
Charakteristika pracovni €innosti

Sachwissen

Charakteristika pracovniho systému

Pracovni postup

Dovednosti/Schopn

osti

Teorie (vztahy, vypocty)

Technologické
vztahy

Zadani ulohy: -
Méreni hustoty a viskozity kapalin

- zjistit hustotu kapalin raznymi
metodami

- porovnat vysledky -

- zjistit viskozitu kapalin pratokovym
viskozimetrem -

pfevzeti a analyza
ukolu

naplanovani
jednotlivych pracovnich
kroku

organizace a planovani
pracovni ¢innosti
vysvétleni pojmu bod
vzplanuti a bod hofeni
v souvislosti s pozarni
nebezpecénosti vyrob

Hustota je zakladni vlastnosti latek. Pro homogenni
systémy je jednoznacéné dana jako podil hmotnosti
a objemu O = m/\V [kg.m'S].

Hustota je zavisla na teploté a tlaku, pficemz u
tuhych a kapalnych latek Ize vliv tlaku zanedbat.
Vétsina latek zvétSuje svUj objem s teplotou,
hustota tedy klesa. Hustotu kapalin Ize zjistovat
riznymi zplsoby, napf. plovakovym hustomérem,
pyknometricky, Mohr-Westphalovymi vahami.
Plovakové hustoméry jsou zaloZeny na vyuZiti
Archimédova zakona. Plovouci téleso hustoméru
vytladi tolik kapaliny, kolik odpovida jeho tize, proto
se ponofi do urcité hloubky. Hodnotu hustoty pak
odecitame pfimo ze stupnice na stonku. Obvykle se
pouzivaji rizné velké sady hustoméru, podle
pozadavku na pfesnost méreni.

Pyknometrické stanoveni hustoty spociva ve
zjiStovani hmotnosti znameého objemu méfené
kapaliny a destilované vody.

Mohr-Westphalovy vaZky jsou zaloZené na
porovnani hmotnosti t&€lesa znamého objemu na
vzduchu a v méfené kapaliné. Ponorné télisko se
na del8im rameni vyvazi pomoci zavazi na
opacném rameni vahadla. Ponofenim téliska do
zkoumané kapaliny se pUvodni rovnovaha porusi
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pUsobenim vztlakové sily. Vztlak se vyvazuje
draténymi télisky, které se zavésuji na rameno
vahadla, az dojde k rovnovaze.

Pfiprava

pfipravit a sestavit pfistroje a
zafizeni pro méfeni hustoty a
viskozity

zachazeni s méfici
technikou

zachazeni

s chemikaliemi (dlraz
na R,S véty,
bezpecnost prace

a ochranu zivotniho
prostredi

pfesna a svédomita
prace

Provedeni

méfenou kapalinu nalit do
odmérného valce

zméfit hustotu plovakovym
hustomérem

Zjistit hmotnost prazdného
pyknometru

zjistit hmotnost pyknometru
naplnéného destilovanou vodou
zjistit hmotnost pyknometru
naplnéného zkoumanou
kapalinou

provést méfeni hustoty Mohr-
Westphalovymi vaZzkami dle
teorie

do Ubbelohdova viskozimetru
nalit destilovanou vodu
zméfit dobu pritoku

totéz opakovat s méfenou
kapalinou

zachazeni s méfici
technikou

zachazeni

s chemikaliemi (dlraz
na R,S véty,
bezpec€nost prace

a ochranu zivotniho
prostifedi)

pfesna a svédomita
prace

likvidace zbytk( kapalin
po méreni
dodrzovani zasad
BOZP

ziskani manualni
zruénosti
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Vyhodnoceni

zpracovat naméiena data hustoty do
tabulky

srovnat naméfené hodnoty

s tabelovanymi a stanoveni
nejpfesnéjsi a nejméné presné
metody stanoveni hustoty kapalin
zpracovat namérena daty viskozity do
tabulky

srovnat namérené hodnoty

s tabelovanymi

provadéni potfebnych
vypoctl

vyuZziti teoretickych
znalosti

zpracovani
namérenych dat do
tabulek

vytvareni grafickych
zavislosti

ovladani zasad psani
zaznamu o provedené
praci

vyhodnoceni vysledk
méfeni a vytvoreni
logickych zavérd

Viskozita je mirou odporu, ktery si kladou ¢astice
pohybuijici se kapaliny. Sousedni vrstvy kapaliny se
po sobé posunuji. Kazda vrstva uvadi do pohybu
dal8i vrstvu, ktera zase brzdi vrstvu pfedeslou. Dvé
vrstvy kapaliny na sebe pusobi ve styéné plose
S silou F (brzdici), zvanou vnitfni tfeni kapaliny:
F=n.S.Av/l
kde n je konstanta umérnosti, tzv dynamicka
viskozita [Pa.s].
Tzv. kinematicka viskozita v vyjadfuje viskozitu
kapaliny se zfetelem na jeji hustotu.
Plati: v = n/p [m’s™].
K méfeni viskozity slouzi viskozimetry. Pouzivaji se
pfedevsim

- rotaéni

- t8liskové, které méfi dobu padu téliska

danou kapalinou
- pratokové — méfi se doba prutoku urcitého
objemu méfené kapaliny kapilarou

U pritokového viskozimetru pro zjisténi viskozity
plati: v=Ar,
kde t je doba pratoku daného objemu kapilarou a A
je konstanta viskozimetru dana vyrobcem




